

EN CÓRDOBA Y SU PROVINCIA
Un mes... 2 pesetas
Un trimestre... 6
EN EL RESTO DE ESPAÑA
Un trimestre... 8 pesetas

Número suelto 10 céntimos

Dos ediciones

Director propietario: Ramiro Roses

Córdoba. Año I

Jueves 13 de Mayo de 1920

EDICIÓN DE LA MAÑANA

Núm. 133

De la edición de anoche

SOBRE LAS RUINAS...

El Museo Arqueológico

La Comisión provincial, en su última sesión, acordó solicitar del Director del Museo la redacción de un catálogo del mismo, que poder imprimir.

Córdoba, la siete veces ciudad que tuvo un asiento prehistórico, sobre la cual colonizaron los fenicios, asentaron los romanos y godos, fué capital del califato de Occidente... Córdoba no tiene ni un modesto relicario de su riqueza artística...

En Córdoba se habían vendido unos frontales de gran valor artístico, y ello motivó una circular del Nuncio, recordando la necesidad de conservar la riqueza artística y los trámites necesarios para poder vender cualquier objeto que se pretenda, de algún merecimiento en el arte.

Ante la Feria de la Salud. Varios aspectos

El fracaso de la Comisión Como teníamos previsto, la Comisión municipal de fiestas ha fracasado, pues no ha logrado introducir ni un solo número nuevo en el programa de los festejos de la Feria de Nuestra Señora de la Salud.

Después nosotros, percatados de la importancia del asunto, hemos preguntado al alcalde, y nos ha expresado éste su optimismo y su confianza de que el conflicto se solucionará.

Dicha casa no ha cumplido su compromiso a causa de la huelga general. El concurso regional de ganados Van muy adelantados los trabajos de instalación en el paseo de la Victoria, frente a la Puerta de Hierro, del concurso de ganados, aves y maquinaria agrícola, que se celebrará durante los días 22, 23 y 24.

La instalación de la Feria Ya están casi instalados los puestos de juguetes, turroneos y tómbolas en el paseo de la Victoria. Esta tarde se trabajaba activamente en la construcción de la caseta particular que, por iniciativa de la marquesa del Mérito, se está instalando en el paseo de la Victoria, junto a la caseta del Circulo de la Amistad.

GACETILLA CORDOBESA

—Por don Leopoldo de Ariza ha sido pedida la mano de la simpática señorita Ana Rodríguez Serrano, para su hijo el distinguido oficial de Correos de esta Administración don Juan de Ariza Conde. La boda se celebrará en breve.

Gobierno civil

Licencias de caza El gobernador civil de esta provincia ha concedido licencia de uso de armas y para cazar a los señores siguientes: Don José Rodríguez Raigón, vecino de Montilla; don Agustín María Jiménez, de Montemayor, y don Mariano de Mesa Arévalo, de Pozoblanco.

UNA BODA



La bellísima señorita Enriqueta de Montis y Soto y don Amador Vázquez de la P. Jiménez, que han contraído matrimonio.

LOS BETUNEROS

Esta tarde nos ha visitado una comisión de betuneros, lamentándose que le hayan intervenido las arquillas de su oficio, por el sólo hecho de que no han abonado todavía este año la patente de cinco pesetas que les impone el Ayuntamiento.

La novillada de mañana

Entre los aficionados reina mucha animación para la corrida de novillos que mañana, festividad de la Ascensión del Señor, se celebrará en nuestra plaza de toros. Como ya hemos dicho, la corrida comenzará a las cuatro y media en punto de la tarde, y en ella se lidiarán seis novillos toros de la ganadería de don Antonio García Pedrajas por los espadas Manuel Navarro, Joaquín Casañes y Angeliño de Triana.

La alpargata, calzado único

En tono humorístico ha comenzado en Madrid la protesta más efectiva que podía formularse contra la carestía de la vida y la ambición de los negociantes. Un grupo de actores ha lanzado el grito de rebeldía contra los abusos de los productores y encaminando su acción contra los zapateros, siempre insatisfechos, ha decretado la supresión del calzado de cuero, proclamando las excelencias del humilde alpargata.

TRIBUNALES

Sentencias Por la Sala de la sección primera de esta Audiencia se ha dictado sentencia absolutoria a favor de Dolores Gallego Pérez, que fué procesada por estafa en el juzgado de instrucción de esta capital. El tribunal de la sección segunda ha impuesto la multa de 125 pesetas a Antonio José Durán Benjumea, procesado que fué en causa por hurto en el juzgado de Aguilar.

De la torería

La novillada de mañana Entre los aficionados reina mucha animación para la corrida de novillos que mañana, festividad de la Ascensión del Señor, se celebrará en nuestra plaza de toros. Como ya hemos dicho, la corrida comenzará a las cuatro y media en punto de la tarde, y en ella se lidiarán seis novillos toros de la ganadería de don Antonio García Pedrajas por los espadas Manuel Navarro, Joaquín Casañes y Angeliño de Triana.

Audiencia Provincial

Lista de los jurados del partido judicial de Caba, que han de ser citados para comparecer ante esta Audiencia Provincial, el día veinticinco de mayo próximo, a las doce de su mañana, para conocer de las causas segundas con Felipe Santiago y Sebastián Osuna de depósito, por abusos deshonestos.

La exportación de trigo

Una grave denuncia. Esta tarde nos ha visitado una persona, cuyo crédito no da derecho a dudar manifestándonos que hace seis o siete días salió clandestinamente de la estación de Almodóvar un vagón cargado de trigo. Nos dice que esta exportación se hizo fraudulentamente y en contra de lo que establece el artículo 1.º de la Ley de 1.º de mayo de 1917, que apercibido de ello se evitará.

Los jefes y oficiales del Regimiento de la Reina reunidos en el acto inaugural de la Biblioteca del Soldado



José López de la Manzanara

Cosechero y exportador de vinos

Especialidades
Moriles finos

El Triunfo
El Gran Capitán
"Si Si,"

Información telefónica

Consejo de ministros ee la Presidencia.-Goicoechea habla del programa maurista.-El gobernador de Valencia.-En la provincia de Sevilla las huelgas agrarias adquieren graves caracteres.-Declaraciones de Llaneza.

De Madrid

Madrid 12. (3 t.)

Recepción del nuevo embajador de Bélgica

A las diez de la mañana se celebró en Palacio la recepción del nuevo embajador de Bélgica, Borsch Grave, el cual fué a la residencia regia en coche de París, de media gala, acompañado del introductor de embajadores, secretarios de la embajada, etc., etc.

Con el ceremonial protocolario entró el nuevo embajador en la Cámara regia, pronunciando un discurso ante el Soberano.

Este contestó con palabras de afecto para la nación belga.

Después conversaron ambos y el nuevo ministro pasó a cumplimentar a las reinas.

Notas palatinas

Don Alfonso tuvo esta mañana una numerosa audiencia militar.

La reina estuvo en el palacio del marqués de Villavieja.

Los alumnos de Intendencia, que hacen prácticas en Arévalo, dirigieron un telegrama al Rey con ocasión de una fiesta celebrada al terminar las prácticas.

El Monarca les ha contestado con otro telegrama.

Bendición de un altar

A las diez de la mañana se celebró hoy en la Iglesia de San José, la bendición del nuevo altar del Angel Custodio, por iniciativa de la infanta doña Isabel.

Asistieron los Reyes, los infantes, palatinos, el Nuncio, el Obispo de Vitoria y el de León.

Al terminar la ceremonia los reyes fueron aclamados por la multitud.

La «Gaceta»

Este periódico oficial publica hoy las siguientes disposiciones de interés general:

Prohibiendo temporalmente la importación de ganado en los puertos del Norte de África.

Considerando graduadas o ampliadas las escuelas graduadas provisionalmente por el Ministerio.

Suprimiendo varias aduanas y designando los individuos del cuerpo de carabineros que han de vigilarlas.

En Gobernación

El ministro de la Gobernación recibió a medio día a los periodistas comunicándoles que había recibido un telegrama de Zaragoza, dándole cuenta de que se había resuelto la huelga de meta-lúrgicos.

En Valencia pueden considerarse terminados los conflictos merced a la intervención del presidente de la Audiencia en funciones de gobernador civil.

Nos dijo también el señor Bergamín, que había estado a visitarle una comisión de Peñarroya, que le habló del estado del conflicto.

Declaraciones de Goicoechea

El señor Goicoechea ha declarado que la actitud de los mauristas está perfectamente definida en las declaraciones del señor Maura, aconsejando la concentración de las derechas. Esto quedó perfectamente aclarado en la nota facilitada a la prensa sobre la consulta del señor Maura al Rey.

Creo que la preocupación no debe ser la de formación de instrumentos del Gobierno, pues si bien los partidos pueden ser instrumentos del Gobierno, el Gobierno no puede ser instrumento dócil de las aspiraciones de los hombres políticos.

La concentración de las derechas no es cuestión de personas ni de jefaturas. Estimamos que el señor Maura no debe reintegrarse a la jefatura del viejo partido liberal conservador, porque eso sería sancionar con su nombre todas las lacras que han venido cayendo sobre esa organización.

Es nuestra creencia que las agrupaciones políticas deben constituirse de abajo arriba y con hondas raíces en la opinión para servir a ésta y no para suplantarla. La principal preocupación debe ser el problema social y debe trabajarse con entusiasmo para salir de la actual moda.

No puede admitirse el actual Gobierno en cuanto éste quiera representar una actitud hacia una situación de izquierdas, que sería el más rudo golpe que se asestara a la nación.

En la Presidencia

El señor Dato recibió a los periodistas en el Ministerio de Marina, diciéndoles que estuvo despachando con el Rey. No acudieron los ministros de turno porque Don Alfonso tuvo que asistir a la función religiosa de la iglesia de San José.

Mañana, por ser día festivo, no se celebrará Consejo de ministros en Palacio, y ya no volveremos a reunirnos hasta la semana próxima.

Consejo de ministros

A la entrada

A las cinco y cuarenta y cinco comenzó el Consejo de ministros en la Presidencia.

El señor Dato fué el primero en llegar y no recibió a los periodistas.

Ortuno nos dijo que le habían visitado los delegados portugueses en la conferencia internacional de aprovechamiento de aguas del Duero, los cuales se entrevistaron con los delegados españoles que también estaban en el ministerio.

El viernes a las cuatro de la tarde se celebrará la primera sesión oficial de la conferencia.

Terminó diciéndonos el ministro que si había tiempo se trataría en el Consejo de las tarifas ferroviarias.

El conde de Bugallal nos dijo que no llevaba más que algunos expedientes.

El marqués de Lema nos manifestó que había recibido noticias de Marruecos, comunicando que reinaba tranquilidad.

Nos dijo también que había recibido confirmación oficial de la toma de Kiev.

También le visitaron los delegados de Portugal. Llevaba también algunos expedientes de trámite.

El señor Cañal nos dijo que había hablado con el comisario de subsistencias y que por la tarde estuvo conferenciando con el subsecretario de la Presidencia, con quien conferenció sobre la instalación de las oficinas del nuevo Ministerio.

El ministro de la Gobernación nos dijo que se trataría de varios asuntos pendientes y si había tiempo se hablaría de las tarifas ferroviarias, pero entonces el Consejo será bastante largo.

El Sr. Llaneza se muestra pesimista en lo referente al conflicto de Peñarroya

Esta tarde hemos conversado con el señor Llaneza, el cual nos ha hablado del conflicto minero de Peñarroya, diciéndonos que su impresión es bastante pesimista.

No creo posible llegar a una solución por dos razones: Una la intransigencia de la Compañía, que se niega a hacer ninguna mejora, y otra la actuación del Gobierno, el cual, por su carácter, está incapacitado para obligar a una Empresa como la de Peñarroya a que cumpla con lo que sea de justicia.

Mañana irá de nuevo a hablar con el señor Bergamín sobre la marcha del conflicto, aunque no espero nada práctico, porque se da el caso de que a pesar de todas las reformas sociales y de la creación del ministerio de Trabajo, este nuevo departamento no ha querido aún abordar el problema obrero, que sigue en manos del ministro de la Gobernación.

Los mineros de Asturias están dispuestos a prestar solidaridad a sus compañeros de Peñarroya, y a pesar de que hace muy poco tiempo que salieron de una terrible huelga, irán al paro nuevamente secundando a los de Córdoba.

Esa solidaridad puede extenderse a todas las cuencas mineras de España, pues la unión minera española es muy estrecha.

Prueba el buen espíritu de los mineros asturianos, el hecho de que hasta la fecha se han enviado a Peñarroya más de treinta mil pesetas de socorro.

Desgraciadamente, la resistencia de los huelguistas no puede ser ilimitada y en ello confía el gobernador de la provincia y la Compañía, esperando que al terminar la resistencia el triunfo será de ellos, pero se equivocan porque en vez de eso vendrá la descomposición y los mineros se irán a trabajar en las faenas del campo. Más de seis mil mineros lo han hecho ya.

Esto tiene otro aspecto y es que los mineros, al dedicarse a las faenas agrícolas, perjudican a los campesinos, pues entonces, por la demanda de trabajo, no pueden mantenerse los jornales que se venían imponiendo.

Mañana visitaré de nuevo al señor Bergamín y veremos si se consigue algo. Después regresaré a Asturias, donde la solidaridad es grandísima, pero, no obstante, repito que mis impresiones son tristemente pesimistas.

De Provincias

Valencia

Manifestaciones del gobernador

Valencia 12.—El gobernador interino ha manifestado que se ha dirigido al señor Bergamín rogándole nombre rápidamente al nuevo gobernador, pues desea abandonar el cargo.

Esta mañana han reanudado el trabajo muchos obreros.

Bilbao

Contra el separatismo catalán

Bilbao 12.—Los maestros nacionales de Bilbao y Bahaseda se han reunido, acordando protestar energicamente contra el separatismo catalán y declarar el boicot a las casas editoriales de Cataluña hasta que sus gerentes no hagan terminantes demostraciones de españolismo y comprueben que no pertenecen a la Lliga.

Ceuta

El temporal en Marruecos

Ceuta 12.—El violento temporal reinante ha causado grandes daños en los blocaos de Gardo, Kudia, Federico, Zardui, Regella, Lauzien y otros.

Resultaron heridos levemente un capitán de infantería, un cabo de sanidad y un soldado.

En Ali-Fajal resultó gravemente herido el soldado Máximo Fernández.

En Izardui resultaron tres heridos leves.

Burgos

El incendio en la sucursal del Banco

Burgos 12.—Pudo ser dominado después de grandes esfuerzos el incendio ocurrido en la sucursal del Banco de España.

Las pérdidas son grandísimas.

Se ha conseguido salvar la documentación.

Sevilla

La huelga agraria de Constantina y Mairena.

Sevilla 12.—La huelga agraria de Constantina ha empeorado bastante.

Por diligencias de la guardia civil se ha comprobado que los dos individuos que fueron asesinados hace días, eran esquiroleros.

El crimen se debió principalmente a un artículo publicado en el periódico «Solidaridad Obrera», en el que se denunciaba a los asesinados, excitando a los obreros contra ellos.

El autor del artículo, llamado José Soló, al darse cuenta de las consecuencias de sus excitaciones, se ha suicidado disparándose un tiro en la cabeza.

El juzgado continúa sus investigaciones.

En Mairena de Alcor, hay también gran excitación con motivo de la huelga agraria.

Se han concentrado fuerzas de la guardia civil.

Han ocurrido disturbios de importancia.

La guardia civil tuvo que cargar contra los manifestantes, resultando algunos contusos.

Los conflictos sociales.—La carestía del pan.

Sevilla 12.—En Dos Hermanas se ha celebrado una manifestación, a la que asistieron más de mil doscientas personas para protestar de la actitud de los patronos que están despidiendo a los obreros asociados, para admitir a individuos del Sindicato católico.

Temese que ocurran sucesos, pues los ánimos están muy excitados.

Se han declarado en huelga los albañiles para protestar contra la detención del presidente de su sociedad José Gallar, al que se supone complicado en el asesinato del albañil José Flores.

Los patronos panaderos se han negado a seguir elaborando pan, poniendo-

se decididamente en contra de la Junta de Subsistencias.

El gobernador ha dado órdenes para la incautación de las harinas y esta mañana ha comenzado la elaboración del pan, bajo la dirección de las autoridades.

No obstante esto, ha escaseado mucho.

Valladolid

Huelga solucionada.—Un desafío.

Valladolid 12.—Se ha solucionado la huelga de los obreros de Béjar.

Se ha verificado un encuentro entre el señor Bejarano y el director del periódico «El Norte de Castilla». Este último resultó con cinco sablazos en la cara y brazos. No se reconciliaron. El duelo ha sido originado por una polémica periodística.

Toledo

Más protestas contra los separatistas.

Toledo 12.—Los pliegos de firmas para protestar contra el separatismo catalán se cubren rápidamente.

De ayer a hoy se han recogido más de tres mil firmas que serán enviadas a la Mancomunidad catalana.

Melilla

Noticias de Marruecos

Melilla 12.—Reina completa tranquilidad en las posiciones avanzadas últimamente conquistadas.

En el campamento Hanán se ha celebrado la primera misa de campaña oficiando el capellán de Ceriñola.

Durante la misa protegieron a las fuerzas soldadas de la policía indígena.

El coronel Casademun ha sufrido un ataque de erisipela. Los soldados que resultaron heridos en el vivac de anteañoche pertenecen al regimiento de ingenieros.

Del Extranjero

Enfermedad del Mikado

Londres 12.—Telegramas de Tokio dicen que el Mikado se halla gravísimo, temiéndose un funesto desenlace.

Las huelgas en Francia

París.—La Asociación de suboficiales de Aduanas ha publicado una orden del día mostrándose conforme con la huelga y simpatizando con los huelguistas.

El ejército alemán

París 9.—El ministro de la Guerra, Mr. Lefevre, ha comunicado a la Cámara el informe de la Comisión interaliada de intervención en Berlín, respecto a los efectivos del ejército de aquel Imperio.

«El Ejército alemán» dijo M. Lefevre —se divide en cuatro principales divisiones, cuyos efectivos son:

Reichswehr (tropas del Gobierno), 284.000.

Del antiguo Ejército, 100.000.

Sicherheitspolizei (ejército de guardias policíacos), 120.000.

Einwehnerwehr (guardias cívicos), 1.200.000.

En total, 1.704.000 hombres armados.

Las tres primeras categorías, comprendiendo 504.000 hombres de elementos bien educados militarmente, forman un ejército dispuesto a lanzarse al campo en cualquier momento decisivo.

Su fin, según el ministro, es producir inquietud entre los aliados para obtener éxito en las peticiones que a menudo hace el Gobierno alemán.

El general Lacroix dice, por su parte, que los verdaderos campamentos de desmovilización están preparados por los antiguos oficiales para utilizarlos en la movilización de estas fuerzas en caso de necesidad.

No cree que Alemania se proponga por ahora realizar una ofensiva contra Francia; pero señala lo conveniente que sería para aquélla colocar en la frontera francesa un ejército de doscientos mil hombres, mientras con el resto atacaba a Polonia.

Pedid'stempre

CERVEZA

«La Gaditana»

DE HACIENDA

Pagos para el día 14

Don Manuel Ortiz, don Antonio Paulino Verdejo, don Domingo Ortiz, don Luis Sánchez y don José Ariza Agudo.

Pensión

Se ha concedido la pensión de cuatrocientas pesetas anuales a doña Vicenta Enriquez Albornoz, viuda del alférez don Juan Martos Aguilera.

Más luz y limpieza

Los vecinos de la calle Lope Hoces se quejan muy justamente de la falta de alumbrado e higiene de dicha vía, una de las arterias más importantes de la población.

Trasladamos la queja de estos vecinos al señor alcalde, esperando que los atienda en su justa petición.

El mejor queso «Rosillo»

Pedirlo en los buenos establecimientos y en

LA MOSCA DE ORO

De Subsistencias

El señor Rodríguez Viguri, se ha encargado de la Comisaría de Subsistencias, que sigue teniendo toda la importancia del suprimido Ministerio, el cual ha regido hasta hace pocos días el técnico señor Terán.

La misión encomendada al comisario es difícil y sumamente delicada, más aún por las condiciones de autonomía en que se ha creado.

Dependen de la Comisaría todos los servicios relacionados con el grave problema de las subsistencias, que ahora está en un período agudo.

Tiene el señor Rodríguez Viguri indudable competencia para el desempeño del cargo. Además de orador elocuente y de jurisconsulto notable, es un gran trabajador, y en las materias a que ahora ha de consagrar su actividad tiene el entrenamiento de haber llevado durante muchos meses todo el peso del extinguido Ministerio.

A modo de presentación transcribimos las precedentes líneas de un periódico madrileño.

Ya sabemos que las juntas provinciales de subsistencias, en representación de todos los españoles, deberán entenderse con el señor Rodríguez Viguri, orador elocuente y jurisconsulto notable.

Para nosotros y para cualquier ciudadano que se fije un poco en la noticia, tiene el nuevo comisario un antecedente que no es muy recomendable, dicho sea esto en el buen sentido de la palabra.

El señor Rodríguez Viguri, de cuyos aciertos o desaciertos depende ahora la economía doméstica, ha llevado durante muchos meses todo el peso del extinguido Ministerio, en su calidad de subsecretario del señor Terán, y por tanto ha sido el *fac totum* del suprimido departamento.

El subsecretario viene a ser la mano derecha del ministro, la cabeza privilegiada de cuya inteligencia dependen las resoluciones de cuantos problemas se presentan, y la persona que lleva sobre sí el peso del Ministerio.

No es nuestro ánimo adelantar juicios; pero si el señor Terán confiaba todo el despacho del suprimido departamento al personal que tenía a sus órdenes, la Comisaría, creada ahora, continuará los mismos pasos y ya sabemos, por propia experiencia, lo que podrá ocurrir.

El señor Rodríguez Viguri es orador elocuente, notable jurisconsulto y trabajador.

Está bien: el árido problema de las subsistencias, reviste caracteres de suma gravedad: pocas palabras y al grano: eso es lo práctico, lo demás es perder el tiempo en cosas tan inútiles como la célebre real orden que trata del manoseado asunto del aceite, que en el fondo y en la forma constituye un escandaloso abuso.

Todas las reales órdenes deben cumplirse, y esta se la ha chupado la nube de lechuzcos que, simulando abejas, ha caído sobre el sabroso panal de la columna ministerial.

La atención de los traficantes está fija en la actuación de la nueva Comisaría de subsistencias y en el negocio, que es el caballo de batalla que galopa con desenfreno, clavando las herraduras sobre los sufridos consumidores.

El abastecimiento de los artículos de primera necesidad y la rebaja proporcionada en los precios que ahora alcanzan, deben ser la preocupación del nuevo comisario.

Suprimir todo género de exportaciones sería la única solución, pues no de otro modo se consigue el abaratamiento de aquellos artículos, cuyos precios se han salido de la órbita de lo regular y de lo prudente.

Sería un triunfo para el señor Rodríguez Viguri.

Y si gritan los traficantes y los acaparadores, que griten.

Estos están en minoría y la inflexible lógica de los números da la razón a los consumidores.

Ahora pide la mayoría.

Mariano Martínez Alguacil

Notas de la Región

Sevilla

Un banquete.—En el pasaje de Oriente se ha celebrado un banquete en honor del presidente de la Cámara de Comercio, don Diego Gómez Quintana y demás comisionados que en representación de dicha entidad asistieron en Madrid a la Asamblea de las Cámaras de Comercio.

Los conflictos sociales.—En Arahál, Constantina, Lebrija y Dos Hermanas, continúan los conflictos sociales de los obreros del campo.

Se han celebrado mítines y manifestaciones, temiéndose que ocurran sucesos en algunos puntos.

Se reconcentran fuerzas de la guardia civil.

Estreno.—En el Teatro San Fernando, la compañía de María Gámez ha estrenado la comedia de los hermanos Quintero, «El mundo es pañuelo», obteniendo un franco éxito tanto la obra como los intérpretes.

El conflicto del pan.—Se reunió la comisión municipal de abastos, dándose cuenta de que los patronos panaderos se negaban a seguir elaborando el pan en las condiciones actuales. De momento se ha resuelto el conflicto pagando los panaderos la harina a 73 pesetas.

Jerez de la Frontera

En el Ayuntamiento.—El Ayuntamiento ha celebrado sesión extraordinaria, en la que se trató la protesta contra los sucesos ocurridos en Barcelona con ocasión de la fiesta de los juegos florales.

Se aprobó la redacción de un escrito protestando contra lo ocurrido. Después se trató de la cuestión del pan, cruzándose entre los ediles frases violentas.

Se terminó con el nombramiento de una comisión que entienda en el asunto.

Huelva

Suceso sangriento.

En una taberna del pueblo de Cartaya, ha ocurrido un sangriento suceso, a consecuencia del cual resultó gravemente herido un individuo llamado Luis Alemán Felipe.

Función patriótica.—En el Teatro Mora se celebró anoche una función patriótica como desagravio por los sucesos acaecidos en Barcelona durante la visita del mariscal Joffre.

Se representaron «La Patria Chica», «La Alegría del Batallón» y «Molinos de Viento».

Hubo vivas a España y al Rey.

Indicador religioso

En San Rafael.—Esta mañana, en la iglesia de San Rafael, tuvo lugar el acto del solemne octavario dedicado al Arcángel por su ilustre hermandad.

El altar mayor lucía vistosos adornos de plantas y flores y en el centro aparecía el Custodio entre hermosas iluminaciones de cera y gas.

En la misa fué celebrante el capellán don José Escañuela Castro.

El notable orador sagrado doctor don Babino Santos Olivera, canónigo lectoral de la Santa Iglesia Catedral, cantó con suma elocuencia las glorias de San Rafael.

Entre las personas que asistieron vimos las siguientes: don José Zurbarán Miranda, don Manuel Enriquez Barrios, don Rafael Jiménez Amigo, don Ramón Alfaro, don José Anguita, don José Rey Díaz, don Manuel Varo Repiso, don Francisco Arredondo, don José Priego López, don José y don Antonio Guzmán Aguilera, don Rafael Sanz Noguera y otros muchos que no recordamos.

La fiesta terminó a las doce de la mañana entre un alegre repique de campanas.

Novena del Espíritu Santo.—El viernes próximo dará comienzo en la parroquia de San Miguel, la solemne novena dedicada al Espíritu Santo.

De interés

Almacén de Hierros, Aceros y Viguetas de Hierro

Roses, Gómez y C.^a

Herramientas, chapas de todas clases, cementos, carburos metálicos. Completo surtido en colores, pintura esmalte marca «Laborador» industrial al aceite linaza.

Disponemos salvo venta de 5.000 metros tubería de acero, sin soldadura, con sus bridas y taladros, en muy buen estado; propia para conducción de aguas, al precio de 5 pesetas metro en nuestro almacén.

Avenida de Canalejas, 4.—CÓRDOBA

CARBONELL Y COMPAÑÍA (S. EN C.)

CASA CENTRAL EN CÓRDOBA (FUNDADA EN 1866)

Fábrica de refinación de aceites, último sistema. La primera en España. Fábrica-molino de aceite fino sistema Marqués de Cabra. Bodegas de vinos finos de Montilla y los Moriles.

Fábrica de harinas sistema Austro-Húngara, Daverio y Bühler.—Producción diaria, 35.000 kilogramos.—Almacén de maderas de Flan-des, Austria y América. Fábrica de fideos y pastas para sopa.

COMPRA-VENTA DE CEREALES Y LEGUMBRES

SUCURSALES EN

SEVILLA
Grandes almacenes de maderas de Flandes, Austria y América. Fábrica de aserrar. Aceitunas. Compra-venta de cereales.

MELILLA
Abastecedores de la Comandancia de Ingenieros.—Grandes almacenes de maderas de Flandes, Austria y América.—Fábrica de aserrar y labrar.—Aceites de oliva. Jabón. Vinos. Alcohol. Harinas. Azúcar. Hierros. Cementos, etc., etc.

RODRIGUEZ HERMANOS

Almacenistas, cosecheros y exportadores de aceites de oliva
aceitunas y garbanzos

CASA FUNDADA EN 1843
OFICINAS Y ALMACENES
Avenida de Canalejas, 44 y 46.-CORDOBA

Edición de la mañana

Mineros y campesinos

En estos momentos álgidos en los que no se sabe qué es lo que ha de ocurrir en los campos cordobeses dentro de veinte o treinta días, hay un hecho de extraordinaria importancia que puede agravar la situación.

Ayer tarde lo apuntó el señor Llaneza hablando en Madrid de la huelga que con tan poca fortuna sostienen los mineros de Peñarroya. Trátase, en efecto, de que en estos días, cuando los braceros del campo pujan sus jornales a los terratenientes, caerá sobre la campaña una verdadera legión de hombres hambrientos dispuestos a ganar un pedazo de pan sea como fuere. Son doce o catorce mil mineros arrojados de su trabajo habitual por una compañía extranjera que no vacila en provocar conflicto de tanta magnitud, porque sabe que los hombres adueñados de la gobernación del Estado carecen de fuerza moral para obligarla a respetar el interés general de toda una provincia española.

Por sí fuera poco, el hecho de que vaya transcurrido más de un mes en huelga; por sí no tuviera importancia la amenaza de solidaridad lanzada valientemente por los mineros asturianos, surge ahora el conflicto que se plantea a las labores de recolección, para demostrar sin género alguno de duda que no hay fuerza capaz de reducir a esta empresa extraña, más poderosa que muchas docenas de miles de trabajadores españoles.

Acaba de constituirse un nuevo departamento ministerial titulado del Trabajo, hállese al frente de él un hombre joven e inteligente, que desde su toma de posesión no ha hecho sino hablar al país de sus grandes trabajos, su ímproba labor y sus dificultades insuperables.

¿No cree el señor Cañal que algo más útil que todo eso y de mucho más urgencia sería aplicar su actividad y su energía a la reducción del conflicto minero de Peñarroya?

La Cámara Agrícola

En el Casino de Labradores se reunió ayer, bajo la presidencia de don José Riobóo, la Cámara Agrícola.

En la sesión se trataron importantes asuntos, entre ellos del régimen de exportación de los aceites y del proyecto de solicitar del Estado una subvención para la creación del Banco Aceitero.

Los reunidos, después de conocer el oficio del Ayuntamiento, solicitando el nombramiento de una representación de la Cámara Agrícola, para que coadyuve al plan de ensanche que se proyecta en esta capital; acordaron designar a los señores Barasona, Gómez Godino y Aguayo.

La Federación Gremial

y sus gestiones para conseguir el abastecimiento de carbón a las fundiciones y herreros de la localidad.

Por el presidente de la Federación Gremial Cordobesa, don José Carrillo Pérez, y atendiendo a requerimientos del presidente del Gremio de Metalúrgicos y herreros, se ha dirigido al señor ministro de Fomento el siguiente telegrama:

«Ministro de Fomento. Madrid.—Me anuncia presidente gremio metalúrgicos de esta capital que no disponiendo de carbón cok grueso para fundiciones, se verán precisadas las fábricas de construcciones metálicas a suspender sus trabajos, igualmente que los talleres de herrería, quedando como consecuencia de ello, numerosos obreros sin ocupación. En evitación de los grandes perjuicios que esto traería a la ciudad, le encarezco con el mayor interés de las órdenes oportunas para que sean facturados en Peñarroya los pedidos de carbón que se le tienen hechos por sus representantes y por particulares a la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya, pues nos consta tiene grandes existencias de combustible.—Salúdale respetuosamente, el presidente de la Federación Gremial Cordobesa, José Carrillo Pérez.»

DE SOCIEDAD

Hoy vestirá el traje largo la bellísima señorita Apolonia Tienda y Arnaiz, hija de la distinguida señora viuda de Tienda doña Carmen Arnaiz, y sobrina de nuestro particular y querido amigo don Manuel Tienda.

Sea enhorabuena.

—Está en Córdoba, el comandante francés Mr. Virague.

—Anoche a las ocho y media falleció en nuestra capital don José Delgado, comandante mayor y juez de esta plaza.

—Ha regresado a Sevilla, el exconcejil republicano de aquel Ayuntamiento, don Juan Vaquero y Díaz.

—Hemos tenido el gusto de saludar en ésta al distinguido facultativo de Lucena don Joaquín Garzón y Fuente, el cual en breve fijará su residencia en Córdoba.

—En la iglesia parroquial de Santiago se celebró, anoche el bautizo de una hija de nuestro particular amigo don José Polo y León.

—Terminada la ceremonia, los invitados pasaron al domicilio de los padres de la neófita, donde se sirvió un espléndido «lunch».

—Se encuentra completamente restablecido de la grave dolencia que le aquejaba, el niño Pepito Molina, nieto de nuestro particular amigo Rafael Guerra.

Lo celebramos cordialmente.

Pedid siempre

CERVEZA

“La Guditana,”

LOCALES

A los ciegos y enfermos de ojos.

¡Ser ciegos, estar en tinieblas! ¡Qué desgracia! La mía era tanto mayor que completamente ciega desde hacía cinco años me decían por todas partes que mi enfermedad era incurable. Oí hablar de las curas maravillosas que con tratamientos especiales obtiene el afamado oculista americano don Gabriel Belgodere, calle de las Barcas, 2, en Valencia. Me fue francamente entre sus manos y recuperé la vista hasta el punto de poder leer y escribir. Mi alegría es inmensa, no me cansaré de decirlo y de aconsejar a todos esos desgraciados ciegos y enfermos de ojos que consulten a este sabio oculista, convencida de que quedarán satisfechos.—Elisa Peacock, viuda del general Aina, Avenida de Navarro Reverter, letras V. F., segundo, izquierda, en Valencia.

EL OCULISTA AMERICANO EN CORDOBA.—Tenemos el gusto de anunciar a nuestros lectores que el afamado oculista americano don Gabriel Belgodere, establecido antes calle de Vondres, 56, en París, con fama mundial, pero desde el principio de la guerra en Valencia, calle de las Barcas, 2, donde tantas curas maravillosas relatadas por toda la prensa ha obtenido, pasará ocho días en el Hotel Simón en Córdoba.

Los ciegos y enfermos de ojos, así como los que hayan ensayado de todo sin resultado alguno, pueden ir a consultar a este sabio oculista, que obtiene resultados sorprendentes con tratamientos especiales, descubiertos por él. Sus consultas son de 11 a 1 y de 3 a 5, empezando el miércoles 12 hasta el domingo 16, inclusive, del corriente mes de Mayo.

Anuncio. Cumpliendo lo dispuesto por la Comisión mixta de Reclutamiento de esta provincia, el domingo 16 del que rige, a las diez de la mañana, se reunirá en estas Casas Consistoriales el Excmo. Ayuntamiento de mi presidencia, con objeto de verificar un sorteo suplementario, en el cual ha de ser comprendido el mozo Fidel Victoriano Mirando Montes, natural de Salar (Granada), que en atención a su edad debió ser incluido en el reemplazo del corriente año.

Lo que se anuncia para conocimiento de los demás mozos interesados en dicho reemplazo, a fin de que puedan concurrir a dicho acto público y formular las reclamaciones que crean convenientes.

Córdoba 12 de Mayo de 1920.—Francisco Fernández de Mesa.

—En la Diputación se reunió anoche el Consejo provincial de Fomento, tratando de varios asuntos de interés.

—En el Ayuntamiento se reunió ayer, a última hora de la tarde, la Comisión de Policía rural, bajo la presidencia del teniente de alcalde señor Jordano Icardo.

En la reunión se acordó la recepción de la piedra para el arreglo de la ronda de la Avenida de Canalejas, cuyas obras comenzarán pasado mañana.

También se estudiaron las bases relativas a la rescisión del contrato del servicio de sillas en los paseos públicos y se acordó que el contratista, señor Rico, haga entrega de las sillas el viernes en el paseo de la Victoria, donde una comisión examinará el estado de las mismas para proceder en consecuencia.

—En su domicilio, Plaza de Colón número 2, tuvo la desgracia de caerse por una escalera el joven de 23 años de edad Antonio Delgado Rojo, causándose una herida contusa, de la que fue asistido en la Casa de Socorro.

—La guardia municipal ha dado cuenta a sus jefes del mal estado en que se encuentran los jardines de la Plaza de Colón.

—Por jugar a las chapas en la calle Siete Rincones han sido detenidos Leopoldo Reyes, Rafael Aguilar Espejo, Adolfo Castellano Expósito, Antonio Cruz Alcáide y Pedro Rodríguez Barbancho.

—Ha sido detenido Antonio Constantino Flores, que le sustrajo veinticinco pesetas a Matías Romero Ramírez.

—Después de larga y penosa enfermedad ha dejado de existir en esta capital la señora doña Carmen Obispo Lucena, a los 73 años de edad.

Enviamos nuestro más sentido pésame a su familia.

EN EL CIRCULO DE LABRADORES

El contrato del trabajo agrícola

En uno de los salones del Círculo de Labradores se celebró anoche una importante reunión, a la que asistieron una comisión de labradores de este término y varios representantes de las sociedades obreras de algunos pueblos.

La reunión, que fue privada, por lo que nos vemos en la necesidad de no dar una información detallada del curso de la misma, fue muy laboriosa, y labradores y representantes de los obreros discutieron razonadamente sus respectivas pretensiones.

Según nuestras noticias, en principio se convinieron unas bases de trabajo, que serán sometidas por los delegados obreros a sus sociedades.

A su debido tiempo daremos una información detallada de este interesantísimo asunto.

El mejor vino: Manzanilla

“MIL PESETAS”

Notas taurinas

Hemos tenido el gusto de saludar en Córdoba, de paso para Sevilla, al empresario de las plazas de toros de Antequera y Ronda, don Antonio Merino.

El señor Merino tiene ultimadas las siguientes combinaciones:

Ronda, día 20 de Mayo, novillos de Surga, para Carnicerito, Checa y Joseito Manteca.

Día 21, novillos de Gallardo, para Manolo Gracia, Joseito Manteca y Machuca.

Antequera, día 1 de Junio, novillos de Moreno Santamaría, para Carnicerito, Checa y Joseito Manteca.

Día 2, cuatro novillos de Natera, para Ballesteros II y Herrera Dominguez.

Día 20 de Agosto, novillos de Gallardo, para Salvador Freg, Checa y Joseito Manteca.

Día 21, toros de Surga, para el Gallo, Luis Freg y Ernesto Pastor.

—Anoche llegaron de Sevilla los matadores de novillos Joaquín Casañas y Angellito de Triana, y los individuos de su cuadrilla, los que en unión de Manolo Navarro, de Brenes, estoquearán esta tarde en nuestra plaza, seis novillos toros de García Pedrajas.

¡Cordobesas!

Para lucir vuestra hermosura, nada mejor que un automóvil MASWELL.—Agente para Córdoba y su provincia José Ruano Ruano, Ingeniero.—A. de Canalejas, 33.

Urgente

¿Dónde vas tan deprisa? Pues voy derecho a comprar un sombrero de paja a casa de Cruz, por ser los más preferidos entre las personas de buen gusto. No dudes que es el mejor sortido que se presenta en Córdoba en este artículo, ofreciendo tipos en paja BELGA, JAPONESA, INGLESA, AMERICANA y otras.—Modelo Príncipe de Asturias, especial para niños.

Espectáculos

Gran Teatro-Ideal Cinema

Función para hoy jueves 13 de Mayo. A las 7, gran matiné, tomando parte todos los artistas.

Estreno de la chistosísima cinta en dos actos «Charlot maquinista».

Despedida de los aplaudidos excentricos cómicos Los Ramper.

Despedida de la gran atracción Troupe Gari-Usset.

Por la noche, a las nueve. Véanse programas.

Dr. Rafael León y Avilés

Médico especialista en enfermedades de la Infancia

— Consulta de 1 a 3 de la tarde — BRAULIO LAPORTILLA NÚM. 3, 2.º

Subasta voluntaria

Se subasta la casa núm. 24 calle Gran Capitán, de esta ciudad, propia del Banco de España; pudiendo examinar los que deseen tomar parte en ella el pliego de condiciones y títulos de propiedad hasta el día 30 de Mayo próximo, en el despacho del procurador de este Colegio don Ramón Giménez Roldán, calle de Sevilla número 19.

VIUDA DE NAVAL MANSO

CORDOBA

Aceites de olivas.—Vinos finos de mesa

EXPORTACIÓN

Almacenes: San Pablo, 55 y Santa Marta, 21

PEDRO LOPEZ E HIJOS

BANQUEROS

Apartado número 7.—Teléfono, 34.—CORDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

TEJADA y GARCIA

Coloniales por mayor

Depositaros de la leche condensada suiza marca LA LECHERA y del Carbuero de Calcio marca FARO

Almacenes y Escritorio: Avenida de Cervantes, 24.—CORDOBA

La uniformación de la sociedad

Para este modesto cronista, la implantación del calzado y el traje únicos, tienen un valor más trascendental que el que aparentan de mera reducción de gastos y expresión del deseo de establecer el equilibrio económico de las haciendas modestas.

Es, en resumidas cuentas, la uniformación de la sociedad, de la cual se podrían derivar (si fuera un movimiento serio), utilísimas consecuencias para la economía y la ética nacionales.

En gran parte ya de la clase trabajadora, la clase media y aristocracia, el presupuesto de indumento es muy superior y desde luego más desnivelador que el de alimentación.

Por aquello de que los estómagos no son de cristal, todas las economías se hacen a costa de la nutrición, en esta raza de proverbial sobriedad, aparte de que la función nutritiva tiene un carácter íntimo que no se presta al fomento de vanidades.

Pero en cambio el vestido es la tarjeta y cédula del respectivo bienestar y a mayor abundamiento, la competencia y emulación (sobre todo femeninas), hacen de la indumentaria la expresión de la capacidad económica de las familias.

Así se explica que mientras la tuberculosis en todas sus modalidades se ceba en innumerables seres de esta raza depauperada por la inanición, con la aquiescencia pasiva y mansa de sus pacientes que no oponen al mal su único remedio, de sobra alimentación, com-

prometen de un año para otro sus modestos presupuestos con deudas en las casas de sus proveedores de artículos de vestir.

Pero hay más, aunque no más doloroso.

Una amarga estadística acredita que el estado de mayor abyección de la mujer se determina, con superioridad numérica abrumadora, por el afán de lujo y no por la necesidad.

Y no es de la mujer la culpa. Desde muy niñas no vemos en ellas más que flores de placer, y en su belleza su mejor cualidad.

Como padres, hermanos y esposos incurrimos en el error de creer que el atavío exalta su gentileza natural, y consecuentes con ello reducimos al homenaje de una joya o un vestido nuestra más delicada atención, y la expresión más rendida de nuestro amor.

Así resulta al cabo que la vanidad llega a hacerse consustancial con su feminidad, y las lagunas de la economía se salvan a costa de la virtud.

¿Cuántos males acarrea el lujo femenino, y no hablemos del masculino, porque al ser lujo debe incluirse en la otra sección!

Pues todo eso y mucho más, que hacemos merced por piedad a nuestros lectores, se evitará con la uniformación social, principio de niveles comunes en otro orden de cosas, que marquen una modalidad social más justa y virtuosa.

Los dependientes de comercio se reúnen

Desidia de los patronos

Anoche, a las diez, se reunieron en su domicilio social, la Unión de Dependientes de Comercio, bajo la presidencia de don Eugenio Muriel.

Asistió un delegado de la autoridad. Se leyó el acta de la sesión anterior, que fue aprobada.

Seguidamente se procedió a dar lectura de las cartas de contestación de los dueños de comercios, a la circular que sobre aumentos de sueldos les dirigió la Sociedad.

Don José Fabra Copete, contesta que está conforme con las bases de aumento que se le solicitan por los dependientes, y que él por su cuenta se propone conceder a su personal auxilios de médico y farmacia en caso de enfermedad.

Don Antonio Zafra, cree justas las peticiones de aumento, y dice que él se propone introducir en su dependencia importantes mejoras.

Don Nicolás Guirao, dice que antes de que le fuera solicitado, ha concedido mejoras a su dependencia.

Don Pedro Ortiz Forcada, contesta diciendo que se ha anticipado a las peticiones y ha aumentado los sueldos progresivamente, sin perjuicio de hacerles otras mejoras en lo futuro.

Don Juan Ruiz Romero está conforme con el aumento, que lo cree justo, pero dice que sus dependientes, a más del sueldo, disfrutan de un tanto por ciento en las utilidades.

Don Gato Hernández contesta que ha procurado siempre mejorar los sueldos de su dependencia, y desde 1.º del actual disfrutan de un nuevo aumento.

Don Agustín Carrillo dice que tiene un cortador con doscientas pesetas y un meritico con sesenta, y en breve piensa hacer nuevos aumentos.

Don Pedro G. Herrero dice que tiene costumbre de aumentar todos los años los sueldos, y que en 1.º de Junio próximo hará un segundo aumento.

Valiente y González dice que está conforme con las mejoras que desde 1.º de Mayo, a más de los sueldos disfrutan sus dependientes de un tanto por ciento en la venta, lo que supone un aumento mayor del que se pide.

Don Manuel Muñoz Moreno dice que está de acuerdo con su dependencia respecto a los sueldos.

Los señores Rodríguez y Lubán dicen que están conformes con las bases, pero haciendo la salvedad de que en 1.º de Enero aumentaron los sueldos de su dependencia y que harían un sacrificio en tiempo oportuno para un nuevo aumento.

Don Angel Peña se excusa de contestar hasta tanto no decidan sus compañeros.

El Centro Técnico Industrial contesta que al hacer su liquidación del año 1919 concedió un aumento de un 20 por 100 a su dependencia, y que al hrer el de 1920 lo tendrá en cuenta para si es posible elevarlos de nuevo.

Pueyo y Compañía contesta que ha mejorado los sueldos de su dependencia e invita a la sociedad a que lo compruebe.

Don José Carrillo Pérez contesta que su casa no está en condiciones de las demás, pues sus dependientes están suficientemente remunerados por tener participación en el negocio.

Don José Martín Jiménez dice que considera justas las peticiones y que tiene concedido a su dependencia mayor aumento que el que se le solicita.

Don Francisco Hierro, contesta su esposa que, encontrándose aquél ausente, le había transmitido las bases.

Los dependientes de comercio se reúnen

El presidente se lamenta de que sólo hayan enviado contestación un 20 por 100 de los señores que se les ha enviado la circular, y muchos de los que lo han hecho sólo hacen promesas, pero no contestan categóricamente a lo que se les ha preguntado, ni tienen en cuenta las fabulosas ganancias que están obteniendo para mejorar los sueldos de su dependencia.

El compañero Ruperto Monje propone que se visite al gobernador para rogarle se entreviste con los patronos, ya que éstos no quieren tratar con los dependientes.

Francisco Rico se muestra conforme y cree que el aumento se debe hacer extensivo para todos, y si no se consigue debe irse a la huelga.

El presidente le contesta, rogando a todos calma y que dejen pasar la próxima Feria, con objeto de no causar perjuicio al pueblo de Córdoba.

El compañero Rico insiste en que se debe visitar al gobernador y hacerle saber que si el cuarto día de Feria no se han conseguido los aumentos solicitados, se presentará el oficio de declaración de huelga.

El presidente dice que le parece prematura la amenaza de huelga, y debe esperarse que pasen estos días de fiesta.

Dionisio Gerona estima que se deben aprovechar estas circunstancias para exigir a los patronos concedan las mejoras.

El compañero Rico dice que caso de tener necesidad de ir a la huelga se debe esperar que pase la Feria, para no ponerlos frente a la opinión pública, y con eso daremos una nota de cordobésismo.

Francisco Rivas, estima que la huelga se debe plantear en los días de feria, porque después despedirán los jefes a los dependientes.

El presidente dice que sobre este asunto no se puede tomar acuerdo, porque no se ha pedido permiso para ello.

Enrique Trias dice que la palabra huelga le asquea, y cree que con ella nada se conseguirá, más que ir a la cárcel y que el gobernador nos coloque delante la guardia civil si queremos redimirnos.

Dice que después de feria y avisando con tiempo a los jefes, deben despedirse de sus destinos todos los dependientes, y de esta forma, como no habrá dependencia, se disolverá la Sociedad y el gobernador no podrá proceder contra la directiva porque no la habrá, y entonces los patronos serán los que tendrán que llamarnos para ir a trabajar.

El compañero Monge se muestra partidario de no hacer nada en un día determinado, y así tendrían los jefes que despedir a los dependientes y abonarles el mes que señala la Ley.

Se establece un largo debate, en el que intervienen los compañeros Rico, Monge, Gerona, Trias y otros, sobre si se debe o no declarar la huelga en la feria, no llegándose a un acuerdo por oponerse el delegado de la autoridad.

El presidente manifiesta que para tratar de ese asunto y tomar un acuerdo, se celebre una junta general mañana viernes, a las diez de la noche.

Plaza de Toros de Belmez

Se arrienda por uno o más años. Para condiciones, dirigirse al Presidente de la Sociedad constructora don Angel Montero Palacios, Belmez.

Jacinto Canivell CUARTOS DE BAÑO

PRECIOS SIN COMPETENCIA
Avenida de Canalejas, 9.—Córdoba

TOMAS PONCE JIMENEZ

CEREALES Y SALVADOS

:-: CORDOBA
Oficinas: Valdés Leal núm 2.-Almacenes: Jesús María, 8

Información telefónica

Los acuerdos del Consejo de ministros. Weyler y Maestre en Barcelona.-Se extiende rápidamente el uso de la alpargata.-Otro crimen social en Barcelona.-Los conflictos sociales en Francia

Madrid 12 (12:30 m)
Consejo de Ministros.

A la salida
Poco después de las nueve de la noche los ministros dieron por terminada la reunión que, como de costumbre, celebraron estarse en la Presidencia. Al salir todos ellos se negaron a hacer manifestaciones, advirtiendo que el señor Bergamín facilitaría la nota oficial de lo tratado en la reunión.

La nota oficial
En ésta no se hace referencia de los asuntos puestos a la deliberación, limitándose a la relación de los decretos y disposiciones que han sido aprobados. Estos son los siguientes: Ministerio de Marina, modificando el Real decreto de 10 de junio de 1915 y otorgando una clasificación en los sueldos al personal de los buques submarinos.

De Gobernación: Concediendo gran parte de beneficencia a la señora doña María Celbezu.

Nombrando a don Antonio Espina representante a España en la reunión comisionados para la lucha contra el tuberculosis, que se reunirá en París el próximo mes de Octubre.

Nombrando subsecretario del ministerio a don Juan José Ruano.

Item director general de Comunicaciones al conde de Colomby.

De Hacienda: Distribución de fondos de 12 meses.

Fijando el capital por que han de contribuir al Estado varias sociedades extranjeras.

De Guerra: Varios decretos sobre adquisición de material y armamento.

De Instrucción Pública: Nombrando subsecretario del Departamento al conde de Peñarramiro.

Item director general de Bellas Artes a don Daniel García de Leaniz.

Del Trabajo: Autorizando al ministro para trabajar con el de Fomento en el cumplimiento y reorganización de los servicios y personal del ministerio del trabajo.

De Fomento: Despachando varios expedientes de trámite.

Sustituyendo a don Clemente de Diego por el exministro señor Fernández Andía en el cargo de juriscónsulto de la Comisión internacional para el aprovechamiento de las aguas del Duero.

Un suicidio
Al pasar el rápido de Bilbao por la estación de Aravaca se arrojó a la vía un viajero, en el momento en que cruzaba el rápido otro tren de mercancías. El suicida quedó completamente desmenuzado, pues un tren le seccionó ambas piernas y el otro le cortó la cabeza.

España, el país de la alpargata
Los paseos y las calles estaban esta tarde invadidos por jóvenes elegantes que llevaban alpargatas.

También han comenzado a usarlas las muchachas estudiantinas.

En el Ayuntamiento también han comenzado a usarlas los empleados y peonías.

Los redactores de todos los periódicos y las agencias de información también han desterrado el calzado de piel.

Comentarios a las declaraciones de Goicoechea

Las declaraciones hechas ayer tarde por el señor Goicoechea han causado gran sensación entre las filas conservadoras, pues aunque ya todos sabemos que el joven ministro es el representante de los radicalismos y las intemperancias del partido, no deja de ser significativo que el jefe le permita hablar en los términos en que lo ha hecho.

Considérase que las palabras de Goicoechea, aunque se hallan inspiradas en pensamiento de don Antonio Maura, derivan hacia la enemiga que ya va siendo tradicional contra el ideonismo.

«La Epoca» comenta estas declaraciones, diciendo que hay en ellas una equívoca lamentable con la cual se atenúa deplorablemente la compenetración conservadora.

«Cree el periódico datista que para los partidos ha de ser siempre un defecto el que estén organizados de abajo arriba, pues siempre las organizaciones que han podido subsistir se formarán alrededor de los hombres de talento.»

disposiciones puede la Mancomunidad catalana proceder a la contratación de un empréstito por sí misma y sin la aquiescencia del Tribunal de Cuentas.

Llegada de Weyler y Maestre
Barcelona 12.—En el expreso llegaron Weyler y el señor Maestre, siendo recibidos en la estación por el presidente de la Audiencia, el delegado de Hacienda, el rector de la Universidad, el comandante de Marina, el director de las obras del puerto, el administrador de la Aduana y otras personalidades.

Se advirtió la ausencia del alcalde y los presidentes de la Diputación provincial y de la Mancomunidad, como así también de los concejales y diputados provinciales.

Weyler y Maestre se posesionaron inmediatamente de sus cargos.

El capitán general, antes de salir de Madrid, telegrafió disponiendo que no se diera a su recibimiento carácter oficial por lo que no acudieron a la estación comisiones de los cuerpos de la guarnición.

El Centro del Ejército y la Armada ha nombrado socio de mérito al diputado a Cortes don Alfonso Sala, el cual dará una conferencia patriótica en dicho centro.

Manifestaciones del conde de Salvatierra.
Barcelona 12.—El gobernador civil, al llegar, recibió a los periodistas, diciéndoles que pidió al señor Dato le relevase del cargo de gobernador civil de Barcelona, por encontrarse agobiado después de muchos meses de trabajo intenso.

El señor Dato me contestó que debía continuar en mi puesto por convenirle así al Gobierno.

Los periodistas le preguntaron si traía algún proyecto o programa, y contestó que en estos días el Gobierno está muy preocupado por diferentes asuntos, por lo que no ha podido dedicar mucho tiempo a los de Barcelona.

Un reporter advirtió al conde de Salvatierra de que el consejo de la Comunidad había realizado diversos actos demostrativos de que se reitera en su actitud contraria al gobernador.

El señor Maestre contestó que venía a Barcelona a traer la concordia y la tranquilidad, y esperaba que con el tiempo desaparecieran las actitudes de violencia.

Dos sindicalistas asesinan a un obrero panadero

El pueblo lyncha a uno de los asesinos.
Barcelona 12.—A las cinco de la tarde, cuando transitaba por la calle Oliva el obrero panadero Pedro Torren, le salieron al paso dos individuos que, casi a quemarropa, le hicieron varios disparos de pistola, dejándolo muerto en el suelo.

Como la agresión se hizo en momentos en que por la calle había gran circulación, el público pudo darse cuenta de ella a pesar de la alarma que los disparos produjeron, y varios transeúntes salieron en persecución de los agresores, consiguiendo dar alcance a uno de ellos llamado Miguel Martorell, el cual fué detenido.

Aunque algunos guardias que acudieron y varios transeúntes quisieron evitarlo, el público que se congregó quiso lynchar al asesino y durante largo rato éste recibió infinidad de golpes que le dejaron gravemente herido.

Para curarle se le condujo al dispensario de la calle del Rosal.

El otro agresor huyó velocísimo, pero varios transeúntes salieron también en su seguimiento y viéndose perdido, se refugió en un portal de la casa número 8 de la calle Salvat, subiendo hasta las azoteas por donde pensaba escaparse cuando le dieron alcance un inspector y un soldado.

El detenido se llama Enrique Santiago Agar, y vivía en la calle de Birretas.

El otro habitaba en la misma calle de la Oliva, y ambos domicilios han sido registrados por la policía, que encontró numerosos folletos anarquistas.

El panadero muerto a consecuencia de la agresión, había sido objeto de otro atentado el 28 de Abril, del cual salió ileso.

Sevilla
Un crimen
Sevilla 12.—En la calle Oriente, número 16, un individuo llamado Antonio Leira, de 45 años, ha asesinado a su mujer María Fernández, de 40.

Ambos eran de Cazalla de la Sierra. La pobre mujer recibió dos heridas de arma blanca, una en el pecho y otra en el cuello.

Ignóranse las causas del crimen.

Granada
Conflictos obreros
Granada 12.—La huelga de tipógrafos continúa sin solucionarse.

Los periódicos siguen sin publicarse. Se cree que la huelga de gasistas y albañiles es inminente.

Se ha caído del caballo que montaba el cabo de caballería Indalecio Martín, el cual sufrió tan graves heridas que falleció poco después.

Málaga
Más alpargatas
Málaga 12.—El personal de la Compañía de ferrocarriles Andaluces ha co-

menzado hoy a utilizar la alpargata de cañamo en sustitución del calzado de cuero.

Por las calles circulan también jóvenes de la buena sociedad llevando ese calzado.

Oviedo
Consistorio Dominicano
Oviedo 12.—Ha llegado el Maestre General de los Dominicos para presidir el Consistorio que tendrá lugar en Coria.

Le rindieron honores fuerzas del regimiento del Príncipe.

También han llegado varios dominicos extranjeros.

Toledo
En honor a los alumnos de la Academia.
Toledo 12.—En el pueblo de Aljares han sido recibidos con gran entusiasmo los alumnos de la Academia que vienen a hacer prácticas.

En su honor se celebran numerosos festejos.

Del Extranjero
Dimisión del Gobierno italiano
Roma 12.—Ha dimitido el gobierno de Nitti. Se cree que se encargará a Meda de formar Gabinete.

Las huelgas en Francia
París.—Continúa la huelga de empleados del Paso de Calais, que se halla en período estacionario.

Según las precauciones de las autoridades.

Los empleados de los ferrocarriles del Norte siguen sin volver al trabajo.

Entre los elementos obreros avanzados reina gran excitación producida por la decisión ministerial de disolver la Conferencia general del Trabajo.

Los periódicos socialistas se expresan en términos violentísimos. Estiman que la medida, lejos de aplacar los ánimos, dará ocasión a que se declare la huelga general de todos los oficios.

Nuevas huelgas en Francia
París.—La Confederación general del Trabajo, en vista de la decisión del Gobierno de suprimirla, y para contestar a esta provocación, ha decretado la huelga de los sindicatos de alumbrado y mueblerías.

Mañana abandonará el trabajo el personal de las fábricas del gas.

Se cree, sin embargo, que no irán a la huelga los electricistas.

MENCHETA.

SUSCRIPCIÓN
a favor del cochero José Serrano Álvarez, queda abierta desde el 1.º de Mayo en la Cochera Moderna y en el Salón Ramírez a cargo de don Antonio Ramírez.

ENRIQUE TORRES
CONSTRUCTOR Y CONTRATISTA
de obras y pavimentos de cemento armado. Especialidad en la construcción de silos para la conservación de pastos. PARA INFORMES Y DETALLES: Avenida de Canalejas, 7, dpº.—Córdoba

SALVADOR LEBRET
DENTISTA
Calle Diego León

Droguería y Ortopedia
:-: Productos químicos y fotográficos :-:
CARBUROS :-: CEMENTOS

Rafael Otero Díaz
Sucesor de J. POLO
Casa fundada en 1856
Joaquín Costa, n.º 12.—Frente a la Casa de Socorro.

Pedro G. Herrero
Tejidos y Géneros de Punto
CASA CENTRAL:
Mármol de Bañuelos, 2
SUCCURSAL:
San Agustín, número 44
CORDOBA

Esta, conocida por la tienda del metro, es la primera que en Córdoba estableció la venta por metros y precio fijo, siendo una de las más favorecidas por el público, debido a su sistema de dar buenos artículos por poco precio.

El Fénix Siderúrgico
Gerónimo Padilla Cobo
PLAZA DE COLÓN. CORDOBA
HIERROS :-: ACEROS :-: CHAPAS
:-: VIGUETAS :-:
:-: CEMENTOS :-: TUBERÍAS

Espino artificial y Ferrería en general. Máquinas para escribir marca SUN. ABONOS MINERALES PROCEDENTES DE LA UNIÓN ESPAÑOLA :-: :-:

Castillejo y Roses
Fabricantes, almacenistas
:-: e importadores de :-:
MAQUINARIA AGRICOLA
Casa Central en Córdoba: Avenida de Cervantes, 8.—Sucursal en Sevilla: Cánavas del Castillo, 14.

Piezas de recambio para todas las máquinas de marcas generalizadas en el país. Única casa española que tiene esta especialidad.

Segadoras marca «Oborne»; tractores; trilladoras «Ransomes»; motores a gasolina marca «New-Way»; segadores-trilladoras combinadas, etc., etc.

No comprar sin consultar antes acerca a esta Casa, o visitar sus almacenes y ver sus existencias.

HIELO HIGIÉNICO TRANSPARENTE

DE LA
Unión Industrial Cordobesa (S. A.)
A partir del día 1.º de Mayo actual se halla abierta la venta al público al precio de una peseta la arroba.
SERVICIO A DOMICILIO :-: EXPORTACIÓN A PROVINCIAS

LIQUIDCUR :-: Cuero líquido legítimo de París :-:
Una Zapatería en un tubo
Componga usted mismo su calzado con LIQUIDCUR, evitando la fealdad del parche. LIQUIDCUR es el invento ideal de chauffeurs y ciclistas. Composturas de neumáticos y cámaras sin parches. Endurece en diez minutos.
De venta en Zapaterías de lujo, Bazares, Garages y Ferrerías.
Depósito para Córdoba y su provincia:
FERRETERÍA "EL CANDADO", Letrados núm. 13, CORDOBA

Subasta voluntaria
Bajo las condiciones contenidas en el pliego obrante en el despacho del letrado don Rodrigo Barasona, se vende en subasta voluntaria un edificio que fué fábrica de jabón, número 6 del Campo de San Antonio y huerto a él unido, extramuros de esta capital, cuyo acto tendrá lugar en dicho despacho el 31 del corriente, a las cinco de la tarde.

Fotografía Julio César
NOGUERAS
San Pablo, 2.—CORDOBA
Retratos de todos tamaños en postales y tarjetas de lujo.
Ampliaciones y marcos diversos, al contado y a plazos.
Esta casa cuenta con trajes de mora, gitana, mantones y mantillas andaluzas.
Tarifa especial para obreros y sirvientas, haciendo el 10 por 100 de descuento

Piel, Venéreas y Sifilíticas
Médico especialista
Francisco Berjillos del Río
Consultas, de 11 a 1 y de 3 a 5.—Económica para obreros, de 7 a 8.
Brault Laportilla, núm. 4.—Córdoba

ALMACÉN AL POR MAYOR
DE
MERCERÍA Y PAQUETERÍA
Juan García Rodríguez
SUCESOR DE
Lara y García
Librería, 16 y 18.—Teléfono, 23
CORDOBA

TONELERÍA, MÁQUINAS DE ASERRAR y ALMACÉN DE MADERAS PARA CONSTRUCCIONES
Francisco Torrent Terol
Callejón de San Cayetano sin número
TELEFONO 360
Hay grandes existencias de palos de castaño de todos los gruesos y largo. Consulten precios antes de comprar

SAN JOSE
FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCE Y TALLERES MECANICOS
BERNARDO ALBA PULIDO
Ollerías, 23.—CORDOBA
Construcciones metálicas, prensas.—Construcción de maquinaria en general y reparaciones.
Especialidad en la construcción de toda clase de aparatos propios para fábrica de extracción de aceite de olivas

Tocino americano
De calidad superior, acaba de recibirse.—Venta de 25 kilos en adelante.—Informarán CARBONELL Y C.ª, Angel de Saavedra núm. 13.

Vino fino La Riva
JEREZ
Aroma delicioso.—Paladar delicado.

Cebada
Se vende, clase limpia y bien granada, en los almacenes de San Antonio (Torre de la Malmuerta). Para precio, en las oficinas de los Sres. Carbonell y C.ª, Angel de Saavedra, 13.

Chacina
¿Queréis buen chorizo y buena morcilla? El mejor de esta tierra lo vende CASTILLA, Hornos del Cristo y Batañeros, 2. Teléfono, 295.

Indicador de Córdoba

Profesionales y productos recomendados

La Camisería Fabra presenta un extenso surtido de Pañería en la actual temporada a precios increíbles, cuyos muestrarios están expuestos en este acreditado establecimiento.

ALVEAR Bodegas de vinos y almacén de bebidas de Antonio del Pozo. Despacho por mayor y menor de vinos de Montilla, exclusivamente de las BODEGAS DE ALVEAR y Valdepeñas superiores, tinto, clarete y blanco. Venta por litros de vino arropado, Vermouth, Coñac, Rom, Ginebra y anisados de Rute, Cazalla y Constantina. Embotellados de todas clases, Vinagre superior a 9 pesetas arroba y 070 litro. Notas de precios a disposición de quien las pida. Se sirve a domicilio. RELOJ. 1.—Teléfono. núm 100.

34.000 kilos de hierros
en placas o tirantes, largo aproximado 4 metros, propias para construcciones de casas. TORNO nuevo, un metro entrepunto, vendo.—Detalles: Tomás Forcel, Cister, 4.

Se precisan oficiales y aprendizas para el taller de Sastrería de SANCHEZ HERMANOS.

Antonio Cuevas ha trasladado su Garage al de la calle Jesús María núm. 8, donde continúa sus servicios de automóviles de alquiler.—Avisos nocturnos, Tomás Conde, 1.

Anuncios de gran visualidad y eficacia.—En la consjería de Córdoba, se admiten solicitudes para los anuncios que han de figurar en dicho local durante la próxima temporada taurina y espectáculos nocturnos de cine y variedades.

Aviso al público Desde el día de la fecha queda instalado en el establecimiento de coloniales y chacinas que tiene ANDRÉS RODRIGUEZ en la plaza de Antonio Grilo, 2 (Puerta de Gallegos), un despacho de carnes de vaca y de ternera y en especialidad carne de borrego.

Automóviles alemanes
marca HORCHWERKE.—Agente en Córdoba MANUEL ALVARADO, Teniente de Artillería.—Cutiérrez de los Ríos, 58.

GUILLERMINA
Agua de Colonia, de éxito mundial, solicitada por el público inteligente, debido a su exquisito y persistente perfume. Supera a todas las marcas conocidas.—De venta en todas las perfumerías y droguerías de esta capital.

Venta Se hace de un magnífico piano, marca Piazza, con sus accesorios, nuevo.—Para tratar de su precio en la calle Ronquillo Briceño núm. 11, de 3 a 6.

Compro y vendo botellas
de todas clases, por grandes partidas. Metales, plomo, hierros, papeles viejos y lanas usadas. También compro botellas vacías, de tinta, de todos tamaños.—JOSÉ DOMENECH, calle Romero Barros, 9.

Se venden abanicos, medias, calcetines, guantes, encajes, ni tiras bordadas, sin antes ver los surtidos y precios baratas, que tiene el establecimiento de Alfonso Tirado Ruiz, Alfonso XIII y Diego León.

En Belmez (Córdoba), se vende una fábrica de gasosas con motor y envases, un comercio con estantería, mostrador y escaparate, y una fábrica de jabones.—Dirigirse a Ana Gómez Benavente.

Casa en el campo En lo mejor, por su excelente situación y pasados con jardines, se arrienda desde el 1.º de Mayo, departamento amueblado en la finca «Santa Emilia», próxima a la carretera del Brillante, a menos de dos kilómetros de Córdoba. Informes, don Antonio Conrote, oficinas de «La Estrella», Plaza del Angel número 8 (San Hipólito), Córdoba.

Se venden varios enseres propios para tienda de ultramarinos; entre ellos un motor y envases, un comercio con estantería, mostrador y escaparate, y una fábrica de jabones.—Dirigirse a Ana Gómez Benavente.

Almoneda Se venden plantas finas de muchas clases e infinidad de muebles y espejos dorados.—Para verlos, San Pablo núm. 34.

Se venden cien sillas de enea, de las llamadas de Cabra, en buen uso. Darán razón: Pasaje de la Victoria (Puerta de Gallegos).

Pisos sólidos y buenos, de excelente resultado, son los que PELAEZ emplea en su elegante calzado. FERNANDO COLÓN, 3.—CORDOBA

Necesito un tirador, solamente para postales.—Hace falta mucho para aprender a botones.—Fotografía, JULIO CESAR, San Pablo, 2.

La Verdad Establecimiento de bebés de Vicente, hijo y sucesor de Rafael Martínez, a cargo de Luis Rodán Torres, hijo de Manuel el de «EL TRES», Morería, 15.

Canarios Se venden en la calle de Enmedio, 11 (Alcázar Viejo).

Se traspasa establecimiento ultramarinos y paquetería en El Carpio. Se darían condiciones para el pago.—Para tratar, dirigirse a Teresa Gutiérrez, El Carpio.

Se venden en la calle San Alvaro, 13, dos hermosos arcaucarios.

Almoneda Se hace de un aparato con tapa de piedra y varios muebles y enseres.—Para verlos, Portería de Santa Clara núm. 2, interior.

Pupilos Se admiten en familia en la calle Gutiérrez de los Ríos 29, dup.º